

史林一叶

职场天地

言己“有私”更显“无私”

“果、达、艺”，领导的三字真言

□ 邓忠强

□ 张保振

东汉光武帝时期，陈留东昏（今河南兰考境内）人刘昆在当江陵县令时，发生了一件奇事。那一年县里突发火灾，不一会儿风助火势，烈焰腾空。刘昆闻讯后赶赴现场，看到火势愈来愈猛，心里惦念着百姓安危，便不由自主地对着大火磕头，没想到忽然天降大雨，不多会儿，大火就熄灭了。一场灾难很快得到化解。

奇，认为刘昆是个能臣，就提拔他到中央机关任光禄勋之职。召见时，刘秀迫不及待地问他：“你治理地方推行了什么德政，竟有这般不同寻常的效果？想必你有高招。”与一般人的猎奇心理不同，刘秀特别关注的不是事件本身的结果，而是想探寻属下官吏的“德政”效应。

趁这天赐良机，把自己的功劳摆一摆？然而，到底还是刘秀懂得吏治之道，他见刘昆如此坦荡无私，实话实说，禁不住感叹说：“这才是有德行的长者说的话啊！”

的话，真诚的态度，让人一眼就看出了他清澈明净的心田，可谓真君子也。按说，他官至司空，位列三公，享有极高的声名威望。对那个送马者，他既没有收礼受托，又始终没有用提拔他，不过是“心不能忘”而已，何谈“以权谋私”？然而，即使这些一时闪现于内心深处“私念”，第五伦也敢亮出来晒一晒，足见他严于修身，心怀坦荡，光明磊落，其境界之高尚，令人敬仰。

后来朝廷又调他为弘农太守。弘农郡地处豫陕之间，北濒黄河。当地猛虎横行，经常在乡间和道路上吃人，旅客都不敢经过。刘昆在弘农当政三年，施行德政，爱民如子，郡中教化大行。这时又出现了一桩奇事，当地老虎都背着虎崽，渡过黄河，到别的地方去了。弘农郡中恢复了平静，百姓安居乐业。

出乎意料的是，刘昆却不顾皇帝的兴头和心思，坦然回答说：“偶然耳。”言外之意是，臣何德何能，这都不过是我偶然碰上的事，与实施“德政”又有啥关系呢？

汉章帝(刘炟)时，也有一个敢说实话的大臣第五伦(姓“第五”)。第五伦不仅敢说真话，而且“言事无所依违”，是个刚直清廉的好官。

官不作假品自高，刘昆不假冒邀功而政绩自高，第五伦言己“有私”却更显“无私”，“实话实说”非但没有影响他们的公众形象，反而使他们的形象和人格更加熠熠生辉。从刘昆和第五伦这两位古代官员身上，今人也或许能悟出一些为官之道和做人之道吧。

光武帝刘秀听说这些事情，感到惊

刘昆原本说了一句大实话，可此言一出，“左右皆笑”，皇帝左右的人都忍不住笑了。笑什么？当然是笑这位刘大人脑筋不开窍、朴实、木讷、太傻，现在皇上都肯定了你的施政有方，咋不

一次，有人好像是要故意试探他一下，直截了当地问他：“您有私心吗？”这个问题提得很尖锐。第五伦却回答得很直率、很干脆，他说：“以前有人送我一匹千里马，我虽然没有接受，但每次朝廷选拔官吏时，心里总是惦记着送马的那个人。虽然我并没有任用他，像我这样，难道可以说没有私心吗？”

(摘自《学习月刊》)

艺苑杂谈

生活鸟议

雅“贼”

成功的压力

书法家的字都很值钱，正因如此，倘若没有点真交情，纵是方寸墨宝，也很难讨得。不过凡事都怕有心人，历史上一些人却自有办法，将字“偷”来。

有个初中同学，理发手艺高超，但一直待在乡下，洗剪吹一次收费8元，最多时一天有30位客人。这么一算，一年收入也十分可观。但他一看到我，就要感叹：当年我们是同桌，现在你在城里租房有车有好工作，我呢，只能剃剃头。

□ 陆勇强

唐代的张旭以草书闻名。有一年，他被任命为苏州常熟尉，主管地方治安。不久，就有一位老头儿递上一纸诉状。张旭审理后，在状纸上写下了判词，老人拜谢而去。没过几天，老头儿又来了，张旭接过状纸一看，又是鸡毛蒜皮的小事，不由大怒道：“你竟敢用闲事来屡次骚扰公堂？”老头儿吓坏了，赶忙跪下说：“我这次确实不是来向您理论事情的，您批状纸的字写得太奇妙了，珍贵得可以放在篋筒中收藏起来，所以我想再次得到您的墨迹。”

我无言以对，其实照我这位理发匠同学的收入，如果在城里也已经不错了。不知你有没有注意到，类似的对比情绪就像空气一样弥漫在你的周围。大家都与同学比、与同事比、与兄弟姐妹比……纵向比、横向比，结果越比越沮丧，越比越尴尬。

支干线买台苹果5S。”我觉得很有意思，连一部手机也把这个空调安装工带来了压力。

掉队。在我周围，人们使用奢侈品不是因为性能和品质，而是把它作为一种身份的符号。我所认识的购车人，几乎都不会在意汽车的性能和功能，而是在乎汽车的品牌，它们宁可买一辆低配的国产宝马，也不愿花同样的钱买一辆高配的二线品牌车。

张旭听后很惊异，问他说：“你何以如此喜爱书法？”老头儿回答：“先父受过文化教育，还有著作遗留在世。”张旭让他取来看，老头儿的父亲果然擅长书法，于是不再责怪他，在状纸上欣然提笔，老头儿高兴而去。

我无言以对，其实照我这位理发匠同学的收入，如果在城里也已经不错了。不知你有没有注意到，类似的对比情绪就像空气一样弥漫在你的周围。大家都与同学比、与同事比、与兄弟姐妹比……纵向比、横向比，结果越比越沮丧，越比越尴尬。

支干线买台苹果5S。”我觉得很有意思，连一部手机也把这个空调安装工带来了压力。我不太喜欢用“拜金”“享乐主义”这样的词汇来定义这样的现象，这太肤浅。其实中国是一个“集体”社会。虽然现在有了微博和微信，人们可以在网络上张扬自己的个性，但实际上中国仍然是一个“集体”色彩的社会，过分张扬的个性仍然不受欢迎，只有一个群体认同一件事，大家才会认同这件事。或者说，一个人只有融入集体并且接受集体认同的成功标准，才算是成功，即便你自我感觉良好也不算。

那中心心态非常微妙，但就是这一点点的“微妙”，主宰着一个的“成功感”和“幸福感”。《华尔街日报》曾这样评价中国人：不论是在茫茫草原上的牧民，还是在南方民营工厂的工人，他们不停地劳作，就是为了多赚钱，每个人的脑子里都装满了赚钱的点子……世界上已经很少有人像中国人一样对金钱充满了期待。

苏东坡的诗、书、画都非常绝妙，所以惦记的人也不少。有一阵子，同僚韩宗儒时常给苏东坡写信请教问题，苏东坡平易近人，所以都会抽时间作答，写上一封回信。一天，他的学生黄庭坚告诉他：“从前晋朝时王右军用字和道士换鹅，被传为美谈，现在你的文字也被人拿去换东西了。韩宗儒这家伙特别贪吃，把你写的回信拿去换了十几斤羊肉，痛快吃了。”苏东坡这才明白事情的原委。

有一天家里的微波炉坏了，我抱着它去家修理店。大概因为天气凉了，有两个空调安装工闲着没事干，其中一个说：“我的圈子里只有我一个没有苹果手机了，我想去办张信用卡，透

这就产生了问题，即便一个心态良好的人，如果他身上没有社会认可的所谓“成功标签”，那么他即便整天乐呵呵的，也不是成功。苹果手机为什么在中国非常受欢迎，不要以为中国人越来越西化了，也不要高估“苹果”的品牌价值，而要考虑中国人迫切需要“成功标签”的因素，他们在努力做到“成功标签”上不

这样的评价暂不判断其对错，但每个中国人都渴望成功，甚至电视台可以把一个人的梦想作为一场秀来表演，每个人身上真的背负着太多的成功压力，迫使他们不断地奋斗，希望有一天能出人头地。(摘自《潮州日报》)

情感天地

生命是一种缘

言传意会

自嘲的智慧

听过多久，韩宗儒的信又到了，苏东坡顺手扔到了一边，不加理会。韩宗儒左等不来，右等不来，便又连写了封书信，并派仆人在那儿等候回书。苏东坡笑着告诉他的仆人眼：“回去告诉你家老爷，今天屠户没有肉！”韩宗儒闻报，脸上很是尴尬。

我听到这个故事时，我得承认，我内心的冷暖一时是说不清楚的。如果说人生是一趟远程串门，而生命又是一个去化缘、去结缘的过程，相信没有谁希望自己来这个世界一

□ 张子逸

□ 赵元波

另一个有趣的传说是关于大书法家于右任的。有人很希望得到一幅于右任的字，但于右手紧，就是不肯出手。这个人很执着，想了好久，终于想出一个办法。他天天跑到于右任住的院子外边撒尿，大夏天的，弄得臊气冲天，于右任忍不住了，于是写了一张字条，贴在了外边的墙上：不可随处小便。那人一见，喜出望外，揭下字条就跑了。回去后，他到书画店经过剪裁、调整，最后装裱成一幅绝妙的横幅——“小处不可随便”，堂而皇之地挂在了自家的客厅之上。

听朋友复述已故著名作家汪曾祺先生生前所讲的一个故事：在内蒙古大草原上，有事出远门的人只需背一条羊腿，便可以不必为一路上的食宿所担心。每当日暮黄昏，孤独地行走了一天的旅人，只消将背负的生羊腿献给前往投宿人家的主人，便会蒙人给以饭一杯、款、设一榻供眠；清晨客人动身前，留宿人家的主人，会主动交给他一条新鲜的羊腿，让其带上继续赶路。

这只是另一种人与人之间的结缘方式，施受双方可能永不相识。被无缘谋面的同类远远地牵挂着的，既使人幸福又让人怅惘的缘分啊！

录片。给我们开车的藏族司机，有一回在帮别人拖车时，自己的车也陷入泥沼动弹不得。附近有牧民见状二话没说，赶来自家一群牦牛将两辆车一并拖出了沼泽地。事后我们得知，若干年前，有过路的司机，曾经搭载过这位牧民病重的妻子，去乡医那里救治，此后他的家便一直在沼泽地附近，没挪过地方，总想着，没准哪天会有哪辆过路的汽车遇到麻烦，需要他帮忙。多年以来，他到底以自己的方式，把陷于沼泽的多少辆过路车给拖了出来，连他自己也说不清。但他知道的唯一一点，便足以使我肃然起敬了，那便是“那曲一带的司机师傅基本上都认识我”！

鲁迅笔下的孔乙己曾说，读书人偷书不能叫偷，叫窃。一个人要是有了文化，做“贼”也显得有趣。倘若没有他们的异想天开，怎么会为我们留下这么多文化佳话呢？(摘自《知识窗》)

汪老称，他本人就曾背一条生羊腿，从呼和浩特出发，游历草原月余，及至返回呼市，手上仍拎着一条戈壁深处牧羊人家馈赠的、更大也更新鲜的羊腿。

如果说到新疆，知道居住在南疆沙漠地区的人们，在瓜果收获季节，有将吃剩的西瓜皮并不随手乱扔，而是将它们郑重地一块块覆盖在地上的习惯；清晨客人动身前，留宿人家的主人，会主动交给他一条新鲜的羊腿，让其带上继续赶路。

如果说到生命真是一种值得珍惜的缘分，在得人相帮之后，数十年如一日地相机助人，这又是怎样一种令人为之动容的惜缘方式呢？

洛阳白癜风医院(豫)医广[2013]第10-12-458号 专门治疗头痛头晕

分类广告 咨询代理 公司注册工商代理

兆迪财务公司 记账、工商、税务 18539598190 调查服务 成功追债 管道疏通 招生培训 郑州大学 本、专科招生

小项建造师执业资格培训 河南省住建厅通知，2014年小项项目建造师执业资格培训

百业信息 上班族打卡工资专业借款(咨询) 家政服务 正美物业综合服务

偃师市金鞋鞋业有限公司 财务专用章丢失，声明作废。偃师市翟镇二零七国道洛

杨嘎迪与李笑艳之女杨李傲雪出生医学证明丢失，编号为L411698749，声明作废。

孙建武二级建造师安全生产考核证书丢失，证号为豫建安B(2009)10304437，声明作废。

伊川县幸福渠灌区管理所 组织代码证正、副本丢失，代码为416603382，声明作废。